

# 彰化社頭番石榴合理化施肥

中廣公司苗栗台 / 陳振欽



番石榴超級大，每個都在2斤以上



張炳鑫農友所生產的番石榴

**番** 石榴在台灣有許多優良的品種及豐富穩定的產量。台灣種植番石榴的面積約有8,000公頃，每公頃單位產量約有25~30公噸。

番石榴較常見的品種有：中山月拔、泰國拔、梨仔拔、廿世紀拔、珍珠拔、水晶拔及夏威夷紅拔等。這些品種的番石榴不但果實大、清脆且甜度高、口感佳。

作者特地訪問彰化縣社頭鄉農會與從事番石榴生產的張炳鑫農友。

社頭鄉農會的總幹事蕭芳遠先生與張松柏推廣股長積極地各處奔走，使國內知名的超市、大賣場甚至大企業都直接下單購買社頭鄉的番石榴。

社頭鄉農會推廣股長張松柏先生說：社頭鄉位於濁水溪的灌溉區內，土壤肥沃，因此可種出大顆的廿世紀拔。

番石榴雖然全年開花結果，但是由於控制產期還是有分為基肥及追肥時

期。有機肥的施用絕不可忽視，因它對品質的提升有很大的幫助，對長期作物而言，施用粗質有機肥更為有利，如蔗渣或樹皮為主的產品持久性較長。番石榴生產勢強健不擇土質且適應性強，但土壤以壤土為佳，尤其微酸性土壤對果實品質有利。

番石榴沒有主根，以水平根為主，約70%根群分佈在土層30公分內，所以

## 番石榴較具規模栽培地區及品種

縣市	鄉鎮	品種
宜蘭縣	員山、頭城	白拔、中山月拔
南投縣	水里、集集、國姓	泰國拔、廿世紀拔
彰化縣	員林、社頭、永靖、埔心 、溪州、田中、二水	泰國拔、廿世紀拔 、梨仔拔、無籽拔
雲林縣	林內、莿桐、斗六	中山月拔、泰國拔
嘉義縣	民雄、梅山、竹崎、古坑	廿世紀拔、泰國拔
台南縣	後壁、大內、玉井、楠西 、東山	泰國拔
高雄縣	大社、燕巢、旗山、岡山 、田寮、阿蓮、橋頭	泰國拔、廿世紀拔 、白拔
屏東縣	里港、高樹、內埔、鹽埔	泰國拔、無籽拔、 中山月拔



番石榴有吉園圃的認證，讓消費者更有保障

機肥及化肥施入土中然後覆土，但有機肥及化肥必需完全腐熟，不然易傷及根部。追肥的方法可採用穴施，每次不同位置，輪流施用，如採用撒施或溝施宜略增加用量，因肥料不施入土中，肥效減少。每次施肥後進行濕潤灌溉，以提高肥效。

如果發現有缺硼現象，每公頃可施用硼素10公斤，並在4月間與基肥同時施用。

只要產期調節做得好，品質管控

施肥不必挖得太深。一般施肥推薦量以葉片及土壤肥力分析質來推算最為正確，也可以取樣品送有關單位化驗，以達到合理化施肥目的。

果園中番石榴中強剪後最好開溝施肥，將有

全民電視台「鄉間小路」節目頻道

歡迎按時收看

92年10~12月

每周六上午8:00~8:30



#### 10月份播出主題

10月 4日 / 荔枝的合理化施肥

10月11日 / 山藥的合理化施肥

10月18日 / 梨樹的合理化施肥

10月25日 / 玉米的合理化施肥

好，產銷應該不成問題。

張炳鑫農友說，番石榴的果園管理，經由農政單位專家的輔導，番石榴植株下方葉片開始黃化，即表示缺氮肥。成熟葉片的葉脈有紫紅色色素，即表示缺磷肥。如果是中段葉片邊有暗棕或壞疽斑點，且向各脈間蔓延，即表示缺鉀肥。新葉頂梢扭曲變形，即表示缺鈣肥。如果植株生長停止，應適量加點硼。

現在提供台中區農業改良場的一份肥料推薦量表，給大家參考：

肥料推薦量（公克／株／年）

樹齡	1~2	3~4	5~6	7~8	9年以上
有機肥(公斤)	5	15	30	40	45
台肥複肥43號	300	800	1,300	1,600	2,000
折合三要素量	45-45-45	120-120-120	195-195-195	240-240-240	300-300-300

張炳鑫農友說，這一大片的番石榴，長得又大又甜，如果轉型做觀光果園，一定會吸引許多人前來觀光採果，因為這裡的番石榴，又大又重，每一顆都有2台斤左右。

